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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA DIRETORIA COLEGIADA DO COMITÊ DA 1 

REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS SISTEMAS LAGUNARES DE 2 

MARICÁ E JACAREPAGUÁ – GRAVAÇÃO DISPONÍVEL – No dia 20 de dezembro de 2021, 3 

às 9h30, se reuniu a Diretoria Colegiada com os coordenadores de subcomitês do CBH-BG 4 

para discussão da seguinte pauta: Planejamento 2022. A reunião teve início às 10h. Vera 5 

Chevalier se desculpou pelo atraso e informou que todos receberam o material de apoio 6 

elaborado por Ana Costa sobre a proposta de distribuição dos especialistas do Escritório de 7 

Projetos e sugeriu que os coordenadores dos subcomitês se manifestassem. José Paulo 8 

Azevedo disse que gostaria de contextualizar que os especialistas dos subcomitês são 9 

vinculados aos coordenadores dos subcomitês e que a saída de um funcionário acarretou 10 

na utilização dos especialistas do escritório de projetos para "tampar buraco", mas que isto 11 

não seria o mais adequado. Vera colocou que concordava com a fala de José Paulo e 12 

informou que houve uma proposta de reunião por parte do INEA para que possa ser 13 

analisado o trabalho que vem acontecendo e pensar soluções conjuntas. Vera pediu que 14 

Ana explicasse a situação. Ana trouxe que Hélio Vanderlei disse que gostaria de 15 

compreender melhor o funcionamento dos comitês e passou um tempo acompanhando o 16 

Guandu e agora pretende fazer o mesmo no CBH-BG. Ana afirmou que houve a contratação 17 

dos profissionais que estavam sendo aguardados, com a entrada de Anna Mandarino no 18 

subcomitê Maricá-Guarapina e Cleiton Bezerra, que já foi apresentado à CTEM. Ana 19 

levantou que desta forma a Lohana Santos foi realocada para o Contrato de Gestão na 20 

Secretaria Executiva. Ana apresentou a distribuição proposta, recordando que Amanda 21 

Braga se encontra em licença maternidade, assim só há previsão de atividades para ela a 22 

partir de maio. Sobre Lohana, Ana informou que ela estaria com a construção do Termo de 23 

Referência de instrumentos de gestão, mas caso ficasse com o Plano de Bacia, só poderia 24 

assumir esta atividade após julho. Ana pontuou que se preocupa em fazer esta troca do 25 

Plano de Bacia do especialista João Coimbra para Lohana, pois isto poderia comprometer o 26 

andamento do contrato, tendo em vista que o acompanhamento já vem acontecendo por 27 

João há algum tempo. Ana falou que deve ser realizada uma oficina do PAP para revisão do 28 

instrumento e do edital de Apoio à Pesquisa. José Paulo colocou que acredita que o edital 29 

de pesquisa estava inadequado e sugeriu que isto fosse descentralizado. Ana expôs que 30 

Leandro Guerra está com a ação de Monitoramento, que tem duração de 36 meses, o edital 31 

de Demarcação FMP Itaipu, com o Plano e Projetos de Educação Ambiental, além da 32 

gerenciadora de projetos, tendo em vista que o edital pode gerar até 14 convênios para 33 

acompanhamento. Sobre o EP, Ana disse que João Paulo está alocado no Plano de 34 

Recursos Hídricos pela sua expertise, e recordou que o Plano deveria acabar no final de 35 

2021, mas foi aditivado até junho pelos atrasos em função da pandemia. Segundo Ana, 36 

Lucas Pacheco foi alocado para ações exclusivas do Oeste, como a UC Rebio Tinguá, o 37 

PMSB Magé até retorno de Amanda, e a ação do PMSB Nova Iguaçu. Ana esclareceu que 38 

o que está em azul está em elaboração de Plano de Referência, enquanto o preto simboliza 39 
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contratações já em andamento. Sobre Laura Pantaleão, Ana informou que ela está alinhada 40 

com o Manejo de APP Lagoas e o PSA Guapi-Macacu, este último em virtude de sua 41 

formação. Quanto ao Patrick Moraes, Ana disse que ele está destacado para uma ação do 42 

CBH-BG, que é o IDBG/SIGA, em virtude de sua facilidade e conhecimento. Ana colocou 43 

que Patrick está hoje também acompanhamento o Saneamento Ambiental no Canal das 44 

Taxas e o PMSB Rio de Janeiro durante a licença maternidade de Amanda. Em relação à 45 

Luciana Rosário, ela está deslocada para uma atividade do CLIP, que é o Saneamento do 46 

Cabrito, atendendo também ao Edital de Saneamento Alternativo, que abarca Leste, Oeste 47 

e Jacarepaguá, uma gerenciadora de Saneamento Alternativo pela complexidade do projeto 48 

e o Projeto ETE Guapimirim, específico do Leste. Gabriel Macedo está alocado para o Plano 49 

Regional de Resíduos Sólidos, que tem relação com todo o CBH-BG, e com o workshop de 50 

disponibilidade hídrica do Leste. Ana colocou que Paulo Eduardo Aragon não pode ser 51 

deslocado para nenhuma atividade do planejamento, nem mesmo do CLIP, por decisão do 52 

subcomitê. Anna Mandarino, por ter entrado agora, Ana informou que não incluiu no 53 

planejamento porque o subcomitê Maricá estava dividindo a Lohana até então, e que Cleiton 54 

Bezerra irá assumir as ações de comunicação. José Paulo disse que o Oeste foi contrário à 55 

alocação dos funcionários realizada anteriormente e que esperava que com a contratação 56 

este problema fosse resolvido e solicitou que o João retornasse para o Oeste e que o PMSB 57 

Nova Iguaçu fosse alocado para algum dos especialistas que não está com nenhuma 58 

atividade. Frederico Coelho disse que gostaria de entender os especialistas que não estão 59 

com atividades, sendo esclarecido por Ana que o entendimento do CLIP é que o Paulo 60 

Eduardo não pode cuidar nem mesmo das ações deliberadas pelo subcomitê. Frederico 61 

informou que discordava de José Paulo e pensa que João Coimbra deve dividir com Lohana 62 

a partir de agora as atividades do Plano de Bacia e afirmou que não é contra gerenciadora, 63 

mas que é preciso se ter atenção para que isto não vire um cabide de emprego e manifestou 64 

sua preocupação para que não haja um problema com o Ministério Público e Tribunal de 65 

Contas por desvio de função. Ana informou que não há distinção para o edital que eles 66 

entraram, nem no formato de contratação das pessoas do Escritório de Projetos, e que as 67 

gerenciadoras devem atender a produtos específicos, com início, meio e fim bem definidos 68 

e vê como uma vantagem que há mais agilidade na substituição de pessoas. Frederico disse 69 

que há um problema no Contrato de Gestão se não há substituição imediata e que isto 70 

precisa ser corrigido no próximo. Eloísa Torres informou que há uma grande demanda para 71 

os especialistas do Escritório de Projetos e que há uma dificuldade de entendimento e que 72 

se preocupa que a contratação de uma gerenciadora haja mais uma tensão para o CBH-BG 73 

e não seja uma solução de fato para o problema. Eloísa disse que são criadas tensões 74 

desnecessárias pela secretaria executiva e elogiou o trabalho de Patrick, afirmando que se 75 

dispõe a conversar com ele e outros especialistas sobre gestão. Eloísa pontuou que 76 

corroborava com a ideia de descentralização do edital de pesquisa proposta por José Paulo. 77 

Jorge Muniz falou que concordava com Frederico sobre a questão do contrato e que se 78 
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preocupava com a produtividade do Escritório de Projetos que estava sendo prejudicada, e 79 

vê uma tendência de aumento de demanda e pontuou que solicitaria uma reunião com o 80 

especialista de comunicação. Mayná Coutinho disse que concordava com a distribuição, 81 

afirmando que Laura está atendendo plenamente às demandas do subcomitê Lagoa. Flávia 82 

Lanari disse que acredita que serão necessários alguns ajustes ainda na transição de 83 

Lohana para Anna e que tem contado com o apoio da secretaria executiva para atender 84 

algumas ações do subcomitê. Vera solicitou que fosse feito um encaminhamento sobre a 85 

reunião para a Diretoria e que isto seja levado para a reunião com o INEA em janeiro, 86 

informando que outros assuntos podem ser tratados em uma reunião futura. José Paulo 87 

agradeceu pela disponibilidade de Vera em atender a esta sugestão e disse que a questão 88 

de gerenciadora pode ser repensada, pois acaba sendo uma maquiagem para o custeio e 89 

que o Oeste não cedeu o João Coimbra, mas ele atendeu à demanda do Plano mesmo 90 

assim. José Paulo solicitou o envio da gravação e da planilha para que possam discutir com 91 

os subcomitês. Ana informou que não tinha nada mais a acrescentar, mas que poderia enviar 92 

a gravação e os encaminhamentos para todos. Vera informou que entende e coaduna com 93 

as falas expostas. A reunião foi encerrada às 11h20. 94 

 95 

Vera Maria Rossi Chevalier 96 

Diretora Administrativa do CBH-BG 97 

 98 

Encaminhamentos: 99 

1) Passar o PRH para Lohana. 100 

2) Envio da gravação para os participantes da reunião. 101 

 102 

Participantes: 103 

Adauri Souza; Eloísa Torres; Flávia Lanari Coelho; Frederico Menezes Coelho; Jorge Muniz; 104 

José Paulo Azevedo; Mayná Coutinho Morais; Vera Chevalier. Secretaria Executiva 105 

(Agevap): Ana Costa e Carolina Martins.  106 
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